

Richterek, Oldřich

**Jubileum PhDr. Ludmily Rejmánkové, CSc.**

*Opera Slavica*. 1993, vol. 3, iss. 4, pp. 55-56

ISSN 1211-7676 (print); ISSN 2336-4459 (online)

Stable URL (handle): <https://hdl.handle.net/11222.digilib/116296>

Access Date: 16. 02. 2024

Version: 20220831

Terms of use: Digital Library of the Faculty of Arts, Masaryk University provides access to digitized documents strictly for personal use, unless otherwise specified.

učebník na češském jazyce s systematickým uvedením hlavních ruských lingvistických termínů, přiváděných v závorkách. Teoretické úvahy v učebním textu jsou zjednodušeny a shrnuty do nezbytně nutné míry, aby nezatěžovaly účastníky učení zbytečnými na začátek učebního procesu detaily. V základě učebního textu leží princip vědomého učení každého jazykového jevu na základě srovnání s rodným, t. j. českým jazykem. Výběr jazykového materiálu opírá se o vztahy mezi jazyky obou slovanských jazyků, přičemž, avšak, pozornost účastníků je zaměřena především na rozdílné jevy.

Samotný učebník je koncipován tak, aby sloužil jako učební materiál pro praktické vyučování ruskému jazyku. Končící cíl v oblasti tvorby nových univerzitních učebních textů dané specializace by měl být, podle mého názoru, komplexní učebník ruského jazyka typu moderních učebních textů anglického nebo německého jazyků, který by zaplnil dosud prázdné místo v produkci univerzitních učebních textů ruského jazyka. Mne osobně velmi zajímá, jak se na této konferenci uslyší, že práce nad tímto učebním textem už někde někdo dělá.

V závěru bych chtěl říci, že práce nad připravovaným učebním textem je zatím v mojí iniciativě, její realizace zatím není zahrnuta v žádné vydavatelské plánu, a tudíž, zatím nevíme, kdy a vůbec kdy vyjde do světa. Doufám, že to bude brzy.

*(Referát, na který se v programu jednání lingvodidaktické sekce na XI. ODR nedostalo)*

*Jiří Gazda*

Jubileum PhDr. Ludmily Rejmánkové, CSC.

Významného životního jubilea se nedávno dožila PhDr. Ludmila Rejmánková, CSC., jejíž celá učitelská dráha byla de facto spojena s městem Hradec Králové. Narodila se v Praze 13. 8. 1923, maturovala na Divčím gymnáziu v Hradci Králové v r. 1942. Po matce (Ruska) ovládala ruštinu od dětství, a proto už od roku 1945 učila ruštinu na gymnáziu, pak na pedagogické škole. Dálkově vystudovala nejprve obor ruština - dějepis na PdF UK (1951) a poté ruštinu - češtinu na VŠRJL v Praze (1956). Po založení Pedagogické fakulty v Hradci Králové působila jako rusistka na této vysoké škole plných 25 let a její kontakty s pracovištěm neustaly ani po odchodu do důchodu: jednak působila do r. 1991 na katedře externě, jednak dodnes živě sleduje nejen dění ve škole a v oboru, ale i aktivně se na něm podílí.

Podle rigorózních zkoušek (PhDr. 1969) následovala v r. 1975 kandidátská disertační práce na téma *Výstavba ruského dialogu a uplatnění výsledků jeho zkoumání při jazykové přípravě stu-*

dentů rusistiky na pedagogické fakultě. Tato práce napověděla odborné veřejnosti jeden z hlavních zájmů jublantky - teorii dialogu (jeho výstavbu, modelování dialogické řeči, funkčné jazykovou typologii dialogických textů, porovnávací aspekt dialogu vzhledem k různým jazykům aj.). Odborný zájem PhDr. L. Rejmánkové, CSc., úzce korespondoval i s praktickou činností vysokoškolského učitele. Mezi jazykovými disciplínami, kterým vyučovala, dominuje syntax ruského jazyka. Svůj obor tedy dokázala velmi zdařile chápat ve spojení s učitelskou praxí. Projevilo se to mj. v rozpracování koncepce výuky syntaxe, při níž usilovala o spojení teoretického bádání zejména s aplikací při formování komunikativní kompetence u studentů. (Srov. např. skripta *Kommunikativnyje upražnenija po sintaksisu*, Hr. Králové, Pdf 1981).

Vzpomenutý profesionální zájem jublantky se kromě rozsáhlé publikační činnosti (odborné sborníky, čas. Ruský jazyk, Čs. rusistika, Ruština v teorii a praxi, Cizí jazyky ve škole, Cizí jazyky, v zahraničí např. Russkij jazyk za rubežom, Fremdsprachenunterricht) výrazně odrazil ještě nejméně ve dvou oblastech: V účasti na práci rusko-českého řešitelského týmu při Institutu ruského jazyka A. S. Puškina v Moskvě, který pod vedením Prof. O. A. Laptěvové, DrSc., realizoval výzkum vědeckého i odborného ústního projevu v ruštině. (Do rozsáhlé monografie připravila stať *Dialogi na temy specialnosti*). Kromě toho se po řadu let podílela jako spoluautorka na tvorbě učebnic RJ pro 7. a 8. roč. ZŠ, v nichž využívala výsledků svého výzkumu dialogické řeči při rozpracování koncepce jazykových, předřečových a řečových cvičení pro rozvíjení ústního dorozumívání.

V uplynulém dvacetiletí "normalizačního procesu" se jublantka netěšila politické přízni a její odborné možnosti byly vnějšími zásahy často omezovány. Přesto si dokázala do dnešních dní uchovat vzácný životní i pracovní elán, veselou a přátelskou povahu, tj. vlastnosti, pro které byla a je svými blízkými i spolupracovníky ceněna nejen jako kvalifikovaný odborník, ale i jako dobrý člověk. Popřejme jí tedy upřímně především pevné zdraví, aby nám mohla ještě dlouho zájem o obor i svůj životní elán rozdávat.

Oldřich Richtárek